
关于进一步优化房地产市场平稳健康发展
若干政策措施的通知

各区人民政府、无锡经开区管委会，各相关部门：
为进一步推动我市房地产市场平稳健康发展，经市政府同意，结合我市实际，就有关优化政策措施通知如下：
一、优化首套房认定标准
自本通知发布后，在市区范围内新购买商品住房，购房人在拟购住房所在区（含无锡经开区）范围内无商品住房的，可认定为首套房。
二、加大公积金政策支持力度
职工在本市行政区域内购买自住住房，申请住房公积金贷款时，可将当年和上一年度租房提取金额与其个人账户余额合并计算家庭住房公积金可贷款金额；支持灵活就业人员缴存使用住房公积金，年满16周岁且未达到法定退休年龄，在我市以非全日制、个体经营、新业态等方式灵活就业的具有完全民事行为能力的各类人员可以办理公积金缴存和使用，并对符合条件的灵活就业人员给予一定补贴。
三、优化商业贷款利率支持政策
[bookmark: _Hlk165406822]支持银行业金融机构自主确定住房贷款利率水平；银行业金融机构应结合经营情况、客户信用状况等因素，合理确定每笔贷款的具体利率水平。
四、支持房地产开发企业盘活存量资产，为符合条件的存量商品房交易提供便利 
房地产开发企业与参建方约定出售本项目存量商品房的，对符合条件的，在成交价不低于同类项目市场均价的情况下，允许申请一次注销合同备案免于摇号再销售。
五、拓宽房票安置使用范围和使用对象
允许房票在购买纳入房源信息库的新建商品房（含住宅及非住宅）外，还可以购买车位；支持房票在同一征收项目被征收人间转让一次；对尚未支持房票购买二手住宅的区域，允许使用房票购买二手住宅，所购二手住宅的原业主在购买新建商品房时可享受房票相关政策。
六、优化商品房价格备案 
房地产开发企业在办理商品住房预售许可或现售备案证明前，可根据区位配套、产品定位、销售策略等因素，合理确定申报备案价格；完成价格备案后按规定变更规划方案且还未出售的商品房（如户型、面积、套数等因素发生变化的），可按新项目重新办理价格备案。
七、支持高品质住宅项目预售监管资金跨节点提前提取
支持符合条件的高品质住宅项目，在房地产开发企业按原有6个节点申请拨付商品房预售监管资金时，可跨一个节点提前提取商品房预售监管资金。
八、支持收购存量商品房用作拆迁安置或转为保障性住房 
允许按照“以需定购、自愿参与、公平公正、精准实施”的原则，收购一定比例的库存商品住宅，用作拆迁安置或转为保障性住房。
九、试点商品住宅共有产权，培育“先租后买”住房消费模式
支持具备一定条件的房地产开发企业试点将库存商品住宅，向特定人群（新就业人群、引进的各类人才、企业团购）以共有产权的形式出售，满足不同人群的住房需求。
十、加大住房租赁市场发展力度
落实《中国人民银行 国家金融监督管理总局关于金融支持住房租赁市场发展的意见》（银发〔2024〕2号），进一步完善培育和发展住房租赁市场的支持政策体系，支持企业规模化、专业化开展租赁住房业务，支持国有企业开展“以旧换新”业务的融资需求。
本通知可以直接实施的，自公布之日起实施；其他需要相关部门配套政策实施的，以相关部门出台文件为准。



无锡市住房和城乡建设局     无锡市发展和改革委员会




无锡市财政局               无锡市自然资源和规划局 



无锡市人民政府国有资产监督管理委员会 



无锡市市场监督管理局   国家金融监督管理总局无锡监管分局




中国人民银行无锡市分行     无锡市住房公积金管理中心
                            2024年9月27日
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